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Klassenfahrten (72379 Hechingen) unter anderem mit Mietbussen und Oldtimer-Bussen. 

Busanmietung für Schulen, Vereine und Betriebe. Einfache Transfers, Tagesausflüge oder mehrtägige Erlebnisreisen. Komplette Rahmenprogramme mit Hotelübernachtungen, Stadtrundfahrten, Weinproben.




Kinder brauchen einen besonderen Schutz – das gilt auch im Straßenverkehr. Insbesondere vor Grundschulen und Kindergärten ist besondere Vorsicht geboten. 



Nach Befassung im Bundeskabinett und nach Zustimmung durch den Bundesrat ist am 14. Dezember 2016 eine Verordnung zur Änderung der Straßenverkehrs-Ordnung (StVO) in Kraft getreten. Einige Änderungen: 1 Absenkung der Eingriffsschwelle. Damit wird die im geltenden Recht vorgesehene hohe Hürde (Nachweis eines Unfallschwerpunktes für den Nachweis der Erheblichkeit) für die streckenbezogene Anordnung von Tempo 30 auf innerörtlichen Hauptverkehrsstraßen abgesenkt werden. 2 Verbesserung der Verkehrssicherheit für schwächere Verkehrsteilnehmer, zu denen insbesondere Kinder und Senioren zählen. 3 Kinder sind bis zum Abschluss ihrer Verkehrserziehung – die Radfahrprüfung findet in der Regel erst zum Ende der Grundschulausbildung statt – altersbedingt noch nicht in der Lage, allgemeine Gefahren und hier insbesondere Geschwindigkeiten herannahender Fahrzeuge richtig einzuschätzen.

Aktion des VCD (Verkehrsclub Deutschland; ein Verkehrsclub 

mit ökologischem Schwerpunkt) für Tempo 30 in Städten. Soforthilfe-Papier als erste Hilfe für Tempo 30 (Dezember 2017).
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